大凍山遊記

杏霖眼科 吳玉心醫師

「123,到台灣,台灣有個阿里山」。朗朗上口的童諺,將台灣無數鍾靈毓秀的山景,以阿里山爲代表,深植世人心目之中,自上次賞櫻之後,和它已闊別7、8年。這之間每每聽到它被水災重創、意外頻仍,心中留存的那片脫俗美景及小火車的來坐經驗,便成了彌足珍貴的回憶了。沒料到醫師公會居然要在七月間舉辦大凍山登山活動,大凍山又名畚箕山,是奮起湖風景區重要觀日山峰之一。再三細讀行程簡介,斷定應是小學生也能應付的爬山活動,這才下定決心報名。

沒料到出發前幾天,米雷颱風掠 過台灣東北邊緣,高雄市部分地區都 小淹了大半天。心中不兒嘀咕:不知山 上的土石鬆動成甚麼樣了?幸而出發當 日艷陽高照,看來還需擔心曬傷的可 能性哩。總之,車行順利,同車隊的可 能性哩。總之,車行順利,同車隊的可 中不但有家庭式成員,甚至有全診所 員工總動員的,年輕人精力旺盛,好 一不熱鬧。前半段山路尚稱平穩,不知 何時起行進中的車子開始明顯地晃動 起來,望向窗外,才發現道路真是柔 腸寸斷,邊坡有很多才新建好或仍在 修復之中,到處是築了一半的路基。 雖青山仍蒼翠含笑,路況卻叫人心 驚。看過不少報導,如今親身見識, 才知莫拉克風災重創阿里山之深,至 今尚未復原。途中時可見到自由車手 賣力飛馳,更加佩服他們的技術。途 經「棹頂」(台語桌上之意),是高山 中的平原嗎?

最後終於到達此次登山的起點-頂湖停車處。「頂湖」是阿里山奮起 湖東邊的一處避暑勝地,難怪周遭有 不少佈置得相當雅緻的民宿。全員下 車,袖套、遮陽帽、太陽眼鏡等防曬 裝備紛紛出籠。呃,只是這才發現, 山上氣溫出奇涼爽,雖然陽光熾亮, 卻無炙熱難耐的感受。遠山雄奇,時 有山嵐遮頂,蟬鳴處處。開頭是柏 油小路,繼之有階梯,穿梭在竹林之 間,爬著走著,咦,怎麼馬上碰到下 坡路了?正疑問間,路轉啊轉,又回到 停車場附近了! 大夥兒哈哈大笑, 本 來就是出門來走路的嗎。再一次鑽入 樹林中,繞了一小段路,有人悄聲嘀 咕:「不會又看到停車場吧?」語音未 落,果然就瞥見到另一個掩映在花木 之間的停車處。大家直呼被帶路的謝 明宗醫師要了,但也有人笑稱多走些 遠路才能值回票價。

柏油路面消失後代之而起的是數 段有階梯的路程,有石造的台階,有 原木隨意鋪在地上的簡易步道,這些 步道是嘉義林管處於民國86年斥資整 建的。

穿越一片片的竹林,竹子根根筆 挺蒼翠。路,卻在不知不覺間陡峭了 起來,多了樹根和石頭擋路,原來真 正的山路才剛要開始。起初的小杉林 樹木較年輕,枝幹較細,逐漸進入大 片的杉木林中,放眼望去,只見幽暗 微光中盡是粗壯挺立的樹幹,像似神 祕的綠巨人,空氣凜冽清新。這番蓊 鬱原始之美, 近似多年前在藤枝杉林 中的原始面貌,一時之間心中充塞著 感激,感謝在這片土地上仍留存著如 許的美景,感謝今天有此機緣再與之 重逢!這段心路歷程只能默然於心, 因爲樹身、樹根及腳下的石塊上盡皆 附著一層厚厚的綠苔癬,足見此地水 氣之豐盛,這幅景象美則美矣,卻是 登山「肉腳」如我者的危險訊號,一 方面要小心攀爬,一方面又要不時抬 頭觀賞筆直的樹幹上根根覆滿綠苔癬 的奇特景象,忙得不亦樂平!

原先大夥兒吱吱喳喳的談笑聲逐漸被微微的喘息聲取代了,這段路最吃力,幸而在一陣攀爬之間總會碰上較不費力的平緩坡地或石階道路,正可讓狂跳的心臟獲得適時的舒緩,甚至可稍停幾許,在道路旁喘口氣、擦

把汗。杉林間偶而間雜著竹叢,剛強和柔韌恰成有趣的對比。跨過數不清的階梯,透過樹叢偶而也見到幾絲陽光,洩露了山頂將近的訊息。走在對向下山的山友也好心的鼓勵著。「再十多分鐘便到了!」令大家重新打起精神奮勇向上。哇!10、20、30……,數到60階,剛好上到山頂涼亭!

亭中早已人聲鼎沸,時值12:30左 右,較早登頂的他隊山友中,有約莫 十人
圍聚在
亭內唯一的一張石桌邊, 煮火鍋、泡茶兼品酒,酒香四溢。周 邊的長椅上也坐著其他隊友。算算整 整走了2個小時,也有些累了,找到一 小角空位,恰容我坐下,便不客氣地 就座,擦汗喝起水來了。隊友陸續抵 達,因爲亭中石凳大多「客滿」,且 山頂多雲,陽光不大,多數人選擇在 涼亭旁的觀景台上就座。接著精采的 午餐大觀便上演了。我的三明治算小 case,粽子、便當、燒餅、麵包也不 稀奇,居然有人煮起泡麵和大鍋菜! 他們合力你帶半顆高麗菜,我帶菇 類,他背開水,合煮了一鍋絕不含糊 的蔬菜湯,眾人一起分享。真是「眾 志成湯(城)」。

吃飽喝足之後,倚著亭柱打了會兒盹,由於隊長宣布2:00才啓程,便有閒心四處逛逛,涼亭四週有些朱紅色小花遍布,煞是搶眼,又時有山嵐穿亭而過,氣溫始終宜人,跑到觀景台上,看到標示著高度1976公尺,

對面的山巒全部遮在雲霧之中,大中午也仍蒼茫一片,恍如神仙居所,台上有標示各山頭的圖片,什麼玉山群峰、大小塔山、豐山等,都躲在雲氣,有人席地而坐談興正好,亭中更有之人將塑膠布一鋪,便躺平了午睡。除一隻活潑的小柴犬,那尾巴港生的姿勢直逼電視上的動物明星,吸引了好多目光。也有零食出爐,更是五花八門,嘆為觀止。

近2:00 PM,謝明宗醫師吆喝大 夥兒就位,和標示牌一起拍大合照, 此時陽光稍露了臉,爲山頂帶來些許 的暖意。接著出發下山,步入大片竹 林中,極目所見都是亭立的竹子,腳 下則是層層沾了水氣的竹葉,一陣陣 的山嵐飄渦,抬頭幻想著武俠片中武 功高強的高手在竹林上方點葉飛騰, 我們卻如螞蟻般在地面和石塊樹根纏 鬥。拋開這些想法,凝望著蒼翠的 竹叢,自然爲伴,清風颯爽,多幸福 啊!這番美景不經過一些辛苦和不 便,是無法去親近的,這想法令人更 珍惜這路途上的每一刻。隊友中有人 沿途放送歌聲,爲大家提振精神,也 爲旅途增添不少藝術氣息。

約半小時後,鑽出竹林,便走在 鋪了柏油的產業道路上,兩旁仍是竹 林遍布,路仍濕滑,但大致都平順好 走。當約莫3:00 PM,已遠遠望見停 車場時,大家不約而同露出驚訝的神 色,因爲登山隊活動鮮少如此輕鬆而 準時的,算算早上走了2個鐘頭,下 午則是一個小時,果然是行前預估的 三小時!回程再經過「觀音石」,有 識途老馬指點大家細看石面上的魚及 珊瑚等化石,令大家驚嘆造物之奇, 滄海變高山!此地空氣清新、水氣飽 滿,植物均欣欣向榮,紅衣曼陀蘿處 處雄立,華麗可觀的大花朵令人又愛 又怕,紫陽花淡雅而顏色紛呈的花球 造型贏得眾人的讚賞,紛紛拍照。印 象中它應是日人眼中略帶陰氣的美 人,總覺得在豔陽下的丰采始終不及 陰雨朦朧中那般神祕飄逸,是我太多 心嗎?路旁一叢灌木玫瑰累累開滿了米 白色的花朵,映著藍天令人遐想起愛 麗絲夢遊奇境的花園場景,再將目光 拉至最靠近我們的那排山峯,隱約可 分辨出深綠的是杉林,淺綠的是夾在 當中的竹叢,偶有雲霧飄過,深淺變 換不定的色澤叫人百看不厭。

戀戀不捨的上車往山下行去, 途中下起了小雨又起了陣陣霧氣。晚 餐品嚐頗有特色的啤酒鴨(湯)。結束 這段「冒險」(爸媽眼中看來)之後數 天,偶然瞥見路旁的花草,當日所見 的青翠植物、嬌麗花朵便又浮現心 頭,它們是當地人日日親炙而城市佬 要夠幸運才得一見的精靈般生物;而 那片澄明的山景,也成了都市煩囂中 最美的心靈慰藉了。